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Merkblatt über die Hortgebühren für das Schuljahr 2024/25
1. 
Die Hortanmeldungen der 1. bis 4 Klassen sind bitte bis zum 10.01.2024 im Landratsamt 


Saale-Orla-Kreis einzureichen. 

2.
Es sind ausschließlich die Anmeldungsformulare für das Schuljahr 2024/25 vom              Landratsamt Saale-Orla-Kreis zu verwenden. Bei anderen Anmeldeformularen bzw.          Unvollständigkeit ist eine Entgegennahme und Bearbeitung ausgeschlossen und die          Formulare werden an die  Schule zurückgesandt. Dies gilt auch für Anmeldungen, die       nach dem 10.01.2024 eingehen.
3.  Der erste Schultag im Schuljahr 2024/25 ist der 01.08.2024. 
4.
Die Anträge auf Befreiung bzw. Ermäßigung der Hortgebühren sind auf der Internetseite des Saale-Orla-Kreises hinterlegt und können dort online ausgefüllt und übersendet werden. Im Einzelfall können die Anträge vom Fachdienst Schulverwaltung in Papierform angefordert werden.

Die erforderlichen Unterlagen zur Prüfung, die eine Befreiung oder eine Ermäßigung      rechtfertigen können ebenfalls online übermittelt werden. Im Ausnahmefall können           persönliche Unterlagen an den Fachdienst Schulverwaltung postalisch versandt werden.      Eine Annahme dieser Unterlagen in der Schule ist aus datenschutzrechtlichen Gründen zu vermeiden.

5. 
Ab- und Ummeldungen erfolgen nur über die Schulen und werden immer zum Folgemonat nach Posteingang berücksichtigt. Es ist zu berücksichtigen, dass diese schuljahresübergreifend gelten. Des Weiteren haben Ab- und Ummeldungen stets schriftlich und vollständig mit den entsprechenden Formularen zeitnah zu erfolgen (ausschließlich per E-Mail oder Fax).
7. Das Informationsblatt zum Datenschutz ist für die Hand der Eltern gedacht und muss nicht unterschrieben und wieder eingereicht werden.

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an:




Frau Nestvogel: 

Tel.: 03663 / 488-745 



 
Frau Kipper:

Tel.: 03663 / 488-744



E-Mail:


hort@lrasok.thueringen.de


Fax:


03663 / 488-475

Wir freuen uns auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit!

Mit freundlichen Grüßen
André Jahn
Fachdienstleiter
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